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令和元年度第４回 狭山市子ども・子育て会議 会議録 

 

 

開催日時  令和元年１１月２２日（金）午前１０時００分～１２時４０分 

場 所  狭山市役所６階 603 会議室 

出 席 者  林委員（会長）、渡邊（惠）委員（副会長）、朝賀委員、内田委員、 

大野委員、黒田委員、小見山委員、濱田委員、東委員、安河内委員、

吉田委員、 

欠 席 者  紫竹委員、照井委員、川島委員、渡邊（正）委員 

事 務 局  福祉こども部長、福祉こども部次長、保育幼稚園課長、保育所担当課

長、学務課長、こども支援課長、健康づくり支援課長、入曽地区子育

て支援拠点整備等プロジェクトチーム担当課長、保育幼稚園課主幹、

こども支援課主幹 

傍 聴 者  １名 

 

 

１．開 会 

  （委嘱状交付） 

 

２．あいさつ 

  （福祉こども部長） 

 

３．委員紹介 

 

４．会長・副会長選出 

  （朝賀委員より会長に林委員、副会長に渡邉（惠）委員が推薦され、全会一致

で承認） 

  （会長・副会長あいさつ） 

 

５．議 題 

（１）第２期子ども・子育て支援事業計画【素案】について 

会 長 章ごとの説明を事務局にお願いします。 

事務局 （本日配布資料「第２期狭山市子ども・子育て支援事業計画【素案】」

第１章を説明） 

会 長 ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

委 員 価値観が多様化してきていますが、狭山市としては、どのような子ど

もを育てたいのか、どんな大人に育ってほしいとお考えなのかお聞き

してから、計画の内容に入っていければと思います。 

事務局 「地域共生社会」という言葉が出てきますが、一人ひとりそれぞれ個
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性を持った子どもを地域で育てる、家庭の事情に影響されずに子育て

ができるということを考えています。 

委 員 園では支えられながら過ごした子どもたちが、学校へ行ったときに区

別化されるという場面に遭遇します。市には、子育てについて、器だ

けでなく、「共生」を踏まえた内容の充実を望みたいと思います。 

事務局 この計画は、子どもたちの健全育成を支えるためにどんな支援が必要

かという社会保障的な観点からの計画ですが、ご指摘のとおり、理想

像は大切ですので、庁内で検討していきたいと思います。 

会 長 ありがとうございます。では２章に進みます。 

 

事務局 （本日配布資料「第２期狭山市子ども・子育て支援事業計画【素案】」

第２章を説明） 

会 長 ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

 19ページですが、令和元年度の学童保育室の待機児童は77名で前年よ

りも減ってはいますが、今後どのように減らしていきますか。 

事務局 毎年、かなりの待機児童がおりますが、基本的に各学校の校舎内また

は敷地内に施設を設け、学童保育室を運営してきました。待機児童の

多い学校は児童数も多く、教室を借りにくい状況がありますので、今

後は、校庭を使った施設整備を、学校と調整しながら進めたいと考え

ています。 

委 員 ６ページでは、障害者手帳を持つ子どもが増えているということです

が、現場では、手帳はないけれども支援が必要なお子さんへの対応に

苦慮している面があります。加配などで、そうした子どもに丁寧な支

援が行われ、それが小学校に引き継がれるとよいと思います。 

 また、少子化に対する具体的な対策や、それでも子どもが減っていく

という未来を踏まえた施策があれば伺いたいと思います。 

 最後に、水野保育所の老朽化が進んでいますが、建て替えの計画等は

ありますか。 

事務局 手帳のないお子さんに対しては60ページの「発達に心配のある子ども

や障害のある子どもへの支援」の事業等で対応していきます。 

 少子化については、この計画では子育てしやすい保育所などの環境を

整えていくほか、福祉部門ではありませんが、若いご家族に住んでも

らえるような住宅施策などもあると思います。 

事務局 障害児について、手帳がなくても、できるだけ親が希望するところに

通えるように支援策を検討しています。 

 少子化については、まち・ひと・しごと創生の中で人口増を図ってい

ますが、実感としては厳しいです。総合計画の中で、まちづくりも含

め検討していきます。 



3 

事務局 老朽化に伴う公立保育所の建て替えですが、水野保育所については計

画期間中に建て替え・移転の予定です。本計画の期間中に保育のニー

ズは減らないとの前提に立って整備を進めていきます。 

会 長 障害のある子どもが増えていることについては、仮説として親の食生

活、薬漬けの食品があります。千葉大を中心にして、15年をかけて、

妊娠時からの食事についての全国調査を進めています。 

 では、第３章、第４章に進みます。 

 

事務局 （本日配布資料「第２期狭山市子ども・子育て支援事業計画【素案】」

第３章及び第４章の95ページまでを説明） 

会 長 ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

委 員 59ページのひとり親家庭の自立支援に、60ページの①相談・支援の充

実を加えて頂きたいと思います。今年7月、父子家庭の高校1年の女子

生徒が家庭の事情で命を絶ってしまったという事例がありました。内

気な人だったようですが、親や友だちにも言えなくても、第３者であ

れば悩みを言えたかもしれません。母子・父子家庭の親やお子さんに、

心のケアとして声をかける機会があればいいと思います。 

事務局 59ページの①の母子父子自立支援員が、ひとり親家庭に特化した相談

支援を行っていますので、施策の名称をもう少し分かりやすくしたい

と思います。また、80ページには「総合的に支援します」と記載して

いますが、「相談等も含め」を追加するなど、こちらも合わせて修正

したいと思います。 

会 長 次に移りたいと思います。 

 

事務局 （本日配布資料「第２期狭山市子ども・子育て支援事業計画【素案】」

第４章96～106ページを説明） 

会 長 ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

委 員 待機児童数が実態に合った年度末の数字で良かったと思います。０歳

児保育の子どもは４月から徐々に増えるわけですが、保育士がいない

と受け入れできませんが、増えてから保育士を確保するというわけに

はいきません。保育士確保のための補助を頂いていますが、現在の３

か月から以前の６か月に制度を見直して頂ければと思います。 

 この計画は令和６年までの計画ですが、更に長期的な計画はあるでし

ょうか。民間にとって必要な情報としてお伺いします。 

事務局 市としては、民間の施設運営が行き詰まることのないように支援する

というのが基本的な考えです。時々の社会情勢を踏まえて検討してい

きます。 

会 長 30年後といっても、若い人が定住してくれなければなりませんので、
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まずは総合的なまちづくりが必要なのだと思います。社会は５年ひと

昔で急激に変化しています。今、幼稚園の先生や保育士になろうとい

う人がいません。保育士を確保するために、学生に先行投資する東京

の区も出てきています。また、一方で、子どもに教育を望む親が多く

なっています。社会構造、家庭のあり方が変わってきていますので、

難しい問題です。 

 他になければ、次に進みます。 

 

事務局 （本日配布資料「第２期狭山市子ども・子育て支援事業計画【素案】」

第４章107～113ページまでを説明） 

会 長 ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

    学童保育室の申し込みが終了しているところで、令和２年度について

は、ある程度数字が読めているわけですから、計画の完成までに数字

を入れ替えますか。 

事務局 最新の数字を入れます。 

会 長 他にありますか。 

委 員 保育園の待機児童と重なりますが、昨年、定員に余裕はあるけれども

保育士が不足しているために、翌年入れないかもしれないということ

を窓口で聞きました。施設整備はされても、人の不足のために生かさ

れないということがあるのでしょうか。 

事務局 学童保育について、人が足りないことにより制限しているところはあ

りません。定員は設けていますが、面積要件からはもう少し入れるこ

とができるところはあります。ただ、増やすための人の確保は容易で

はありません。 

委 員 専門性や子育ての経歴などを含め、質の高い人員を配置するというの

は難しいのでしょうが、人材育成についても注力いただければと思い

ます。 

会 長 学童保育室で人員不足というのは、実際あるのでしょうか。 

事務局 近隣市町でも同じですが、応募がないというのはあります。 

会 長 皆さん、パートですか。 

事務局 嘱託職員と臨時職員で対応しています。 

会 長 そういう制度も変えていかないといけませんね。 

事務局 勤務が午後１時から７時で中途半端というのも、原因のひとつと聞い

ています。 

委 員 指定管理はありますか。 

事務局 市の直営と指定管理の２種類があります。指定管理は入間川東小、入

間野小、御狩場小、新狭山小、奥富小、柏原小の２ヶ所のうちのひと

つ、水富小の７か所です。 
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会 長 指導はきちんとしていますか。 

事務局 はい。指定管理者には、定期的に学務課へ報告してもらっています。 

委 員 児童館と子育てプレイスに勤めています。現場では、30歳、40歳を過

ぎてから保育士の資格を取ろうとしている人もいます。プレイスに通

いながら、保育園に入れるタイミングを見ている人もいます。市には

プレイスがたくさんあり、近隣から来ている人もいます。市独自の子

育て支援ネットワークもあり、市民として誇りを持って子育てしてい

るということも聞いていただければと思います。 

会 長 これからは多様なものが必要です。多様な施設で多様な子育てをし、

多様な人を育てることです。そのためには10歳までの小さい頃が大切

です。枠にはめようとするのは「管理」です。 

委 員 第１希望が叶わず、第２希望以降を本人が断った場合は待機児童扱い

になりますか。 

事務局 なりません。第１希望しか書かなければ待機児童に入りますが、申請

の段階では、可能性を広げる意味で複数書くように、窓口でお話をし

ています。 

会 長 次の説明をお願いします。 

 

事務局 （本日配布資料「第２期狭山市子ども・子育て支援事業計画【素案】」

第４章113ページ以降を説明） 

会 長 ご質問やご意見がありましたらお願いします。 

委 員 ファミリーサポートセンター事業で預かる立場です。数的には多くの

人が登録していると思いますが、空いている時間まで踏まえると、動

ける人が限られているというのが現状です。 

会 長 97ページの縦書きのゆれ、116ページの文章の先頭の２文字下がりな

ど、校正が不十分です。正式文章として見直しをお願いします。 

事務局 再度見直しいたします。 

会 長 第１章から第５章までの計画の審議が終わりました。この素案につい

て、本会議では承認するということでよろしいでしょうか。 

（異議なし） 

では、全会一致で承認とします。ありがとうございました。 

 では事務局に司会をお返しします。 

 

（２）その他 

事務局 次回の会議は２月中旬を予定しております。 

 

６．閉 会 

 


